

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Департамента здравоохранения города Москвы «Медицинский колледж 2»

Реферат на тему:

«Гражданская война в Таджикистане »

Специальность 31.02.01 Лечебное дело

Студентка: Ибрагимова Саида

Группа: 2371

Двадцать один год назад, 27 июня 1997 года, в Москве при посредничестве ООН было подписано окончательное мирное соглашение. По результатам прошедших в 1999 году выборов президентом стал Эмомали Рахмон.

Гражданскую войну в Таджикистане 1992 — 1997 годов историки характеризуют как вооруженный межклановый внутриэтнический конфликт между сторонниками центральных органов власти и различными группировками в лице Объединенной таджикской оппозиции. Костяк оппозиции составляла Партия исламского возрождения (ПИВ) и Демократическая партия Таджикистана (ДПТ).

Что привело Таджикистан к гражданской войне

Предпосылками к началу гражданской войны 1992 — 1997 годов стали тяжелое экономическое положение в стране, экологическая катастрофа (как следствие монокультуры хлопка), а также затяжное и жестокое противостояние кланов, сложившиеся в Таджикистане к этому времени, которое привело к борьбе между севером и югом Таджикистана.

Внутренним фактором, приведшим страну к войне, также стал демографический бум в 60-70-е годы. Большой прирост населения в эти годы привел к переизбытку рабочей силы в городах и селах.

К внешним факторам следует добавить установление режима талибов в соседнем Афганистане, вмешательство властей Узбекистана во внутреннюю политику Душанбе, а также ослабление роли России на постсоветском пространстве.

Во времена СССР главную роль в политической жизни играли выходцы из Ленинабадской области. Они занимали высокие посты в органах власти.

24 ноября 1991 года в Таджикской ССР прошли выборы президента. На них большинством голосов — 56,92 % — победил ленинабадец Раҳмон Набиев. Оппозиционные силы обвинили власти в фальсификации результатов голосования.

В марте 1992 года были арестованы видные представители демократов – Максуд Икромов и один из руководителей "Растохеза" Мирбобо Миррахимов. Также в адрес министра внутренних дел Мамадаева Навджуванова прозвучали обвинения в превышении полномочий.

В столице вспыхнули митинги, в них участвовали около 60 тысяч человек только со стороны оппозиции. Сторонники правительства устроили ответный митинг, что спровоцировало раскол в обществе по клановому принципу.

Таджикистан

РУС

Гражданская война в Таджикистане

Гражданская война в Таджикистане длилась с 1992-го по 1997-й. По официальным данным, при конфликта погибло свыше 60 тыс. человек, по неофициальным - до 150 тыс.

Гражданская война в Таджикистане 1992-1997 годов

15:00 05.05.2017

Протестующие на площади Шахидон. 1992 год - Sputnik Таджикистан

© Sputnik / Ратушенко / Перейти в фотобанк

Подписаться на

Новости

Telegram

День национального единства Таджикистана отмечается 27 июня. В этом году исполняется 21 год с момента подписания мирного договора между Правительством РТ и Объединенной таджикской оппозицией

Двадцать один год назад, 27 июня 1997 года, в Москве при посредничестве ООН было подписано окончательное мирное соглашение. По результатам прошедших в 1999 году выборов президентом стал Эмомали Рахмон.

Гражданскую войну в Таджикистане 1992 — 1997 годов историки характеризуют как вооруженный межклановый внутриэтнический конфликт между сторонниками центральных органов власти и различными группировками в лице Объединенной таджикской оппозиции. Костяк оппозиции составляла Партия исламского возрождения (ПИВ) и Демократическая партия Таджикистана (ДПТ).

Что привело Таджикистан к гражданской войне

Предпосылками к началу гражданской войны 1992 — 1997 годов стали тяжелое экономическое положение в стране, экологическая катастрофа (как следствие монокультуры хлопка), а также затяжное и жестокое противостояние кланов, сложившиеся в Таджикистане к этому времени, которое привело к борьбе между севером и югом Таджикистана.

Андрей Захватов, архивное фото - Sputnik Таджикистан

Гражданской войны в Таджикистане могло бы и не быть

15 февраля 2017, 16:15

Внутренним фактором, приведшим страну к войне, также стал демографический бум в 60-70-е годы. Большой прирост населения в эти годы привел к переизбытку рабочей силы в городах и селах.

К внешним факторам следует добавить установление режима талибов в соседнем Афганистане, вмешательство властей Узбекистана во внутреннюю политику Душанбе, а также ослабление роли России на постсоветском пространстве.

Во времена СССР главную роль в политической жизни играли выходцы из Ленинабадской области. Они занимали высокие посты в органах власти.

24 ноября 1991 года в Таджикской ССР прошли выборы президента. На них большинством голосов — 56,92 % — победил ленинабадец Раҳмон Набиев. Оппозиционные силы обвинили власти в фальсификации результатов голосования.

В марте 1992 года были арестованы видные представители демократов – Максуд Икромов и один из руководителей "Растохеза" Мирбобо Миррахимов. Также в адрес министра внутренних дел Мамадаева Навджуванова прозвучали обвинения в превышении полномочий.

В столице вспыхнули митинги, в них участвовали около 60 тысяч человек только со стороны оппозиции. Сторонники правительства устроили ответный митинг, что спровоцировало раскол в обществе по клановому принципу.

Гражданская война в Таджикистане - Sputnik Таджикистан

Российская дипломатия в начале гражданской войны в Таджикистане

13 февраля 2017, 20:18

5 мая 1992 года в одном из кишлаков на Яванской дороге к югу от Душанбе произошло кровопролитие. Местные жители не пропустили автобус со сторонниками тогдашнего президента Рахмона Набиева. Они ехали из Куляба для участия в проправительственных демонстрациях. Вскоре после инцидента на место событий прибыла накануне созданная Национальная гвардия и люди с площади Озоди, в результате чего произошло вооруженное столкновение.

В ходе столкновения погибли 2 человека из гвардии и около 15 местных жителей. Через несколько часов группы молодых людей захватили телецентр. Весь следующий день противники действующего президента захватывали важные правительственные объекты, блокировали транспортные магистрали, а также установили контроль над аэропортом и вокзалом. На их сторону перешли местная милиция, ОМОН и советник президента по военным вопросам генерал-майор Бахром Раҳмонов.

7 мая президент подписал с силами оппозиции соглашение, по которому им был предоставлен контроль над 8-ю министерствами и предусматривался распуск гвардии, а полномочия президента существенно ограничивались. 10 мая сторонники оппозиции двинулись к

зданию Комитета национальной безопасности, где, предположительно, находился президент, требуя, чтобы он выступил перед ними

В тот момент, когда люди подошли к зданию КНБ и начали разбирать заграждения из колючей проволоки, по ним был открыт огонь, в результате чего погибли 14 человек. После этого на площади Шахидон начался митинг. На следующий день после этих событий было сформировано Правительство национального примирения, в котором оппозиция получила восемь постов, в том числе несколько ключевых. 16 мая последняя колонна автобусов увезла участников митинга с площади Шахидон в родные кишлаки. Однако ситуация в стране не стабилизировалась.

Противостояние из столицы переместилось на юг страны. 27 июня трехтысячный вооруженный отряд демократов-исламистов попытался установить контроль над городом Вахш. В ходе пятичасового боя, в котором с обеих сторон согласно данным республиканского МВД, участвовало около 400 человек и два БТР, погибли 35 и были ранены 56 человек. В результате очередного столкновения сторонников президента с силами оппозиции Набиев призвал жителей Куляба, Ленинабада и узбекское население в Курган-Тюбе начать вооруженную борьбу с исламскими демократами, которые составляли ядро всех оппозиционных сил Таджикистана.

1 июля из-за обострения ситуации на юге правительство приняло постановление об охране особо важных объектов в республике, в соответствии с которым частям российской 20-й 1 мотострелковой дивизии была поручена охрана Нуракской ГЭС, Яванского электромеханического комбината, Вахшского азотно-тукового завода, ряда объектов военного назначения, а также нескольких участков автодорог на горных перевалах вдоль границы Кулябской и Курган-Тюбинской областей.

Идет война народная

7 сентября Раҳмон Набиев попытался тайно бежать в родной Ходжент, но был перехвачен. В этот же день Набиев подписал заявление об отставке. Так в Таджикистане началась одна из самых тяжелых и кровопролитных

войн на постсоветском пространстве. Наиболее горячая фаза этой войны пришлась на 1992-1993 годы.

Кулябские отряды Народного фронта начали регулярные боевые операции против Курган-Тюбе, где оборонялись отряды оппозиции. В противостояниях начали использовать бронетехнику и тяжелое вооружение. В стране происходили жестокие бои, нападениям подвергались и русские жители Таджикистана.

В декабре сессия Верховного совета Таджикистана приняла отставку Раҳмона Набиева, а председателем Верховного совета был избран выходец из Куляба Эмомали Раҳмонов. В это же время власти РТ обратились к Казахстану, Кыргызстану, Узбекистану и России с просьбой о введении в страну миротворческих сил.

За первые шесть месяцев гражданской войны в 1992 году погибли по различным данным от 20-ти до 50 тысяч человек. В декабре этого же года силы оппозиции захватили Душанбе. В начале 1993 года основные боевые действия переместились в Каратегин и Дарваз.

В то же время ситуация обострилась и на таджикско-афганской границе. Со стороны Афганистана таджикской оппозиции помочь оказывали афганские моджахеды, прорываясь на территорию Таджикистана.

. Ход событий

2.1. Выступления оппозиции

В начале марта 1992 года был арестован демократ, председатель горисполкома Максуд Икрамов, а 11 марта Душанбинским городским судом был приговорён к двум годам тюремного заключения один из руководителей «Растохеза» Мирбобо Миррахимов за «клевету на председателя Верховного Совета Таджикистана Сафарали Кенжаева»[3]. 23 марта перед Президентским дворцом на площади Шахидон начались

многодневные митинги с выдвижением памирцами требования об отставке Сафарали Кенжаева. Спустя три дня 26 марта по республиканскому ТВ прошла прямая трансляция заседания Президиума Верховного Совета, на котором Кенжаев обвинил министра внутренних дел памирца Мамадаёза Навджуванова в превышении полномочий и потребовал его отставки[4], что было расценено как «антипамирская» акция[5]. В течение двух недель число митингующих на площади Шахидон достигло 50—60 тыс. человек[4]. 21 апреля сторонники оппозиции взяли в качестве заложников около 20 человек, среди которых оказались 16 депутатов Верховного Совета и 2 заместителя премьер-министра. Заложников доставили на площадь Шахидон, пригрозив расправиться с ними, если власти не пойдут на уступки[5]. Уже на следующий день Сафарали Кенжаев покинул пост председателя Верховного Совета. В ответ на это сторонники правительства организовали 26 апреля перед зданием Верховного Совета на площади Озоди постоянный митинг в поддержку Кенжаева. Эти события продемонстрировали раскол в обществе по клановому принципу. На площади Шахидон митинговала оппозиция, поддерживаемая земляками в основном из Гарма, Бадахшана и Матчинского района Ленинабадской области, а на Озоди сторонники правительства из Ленинабада, Гиссара и Куляба[6]. 29 апреля гвардейцы оппозиции блокировали президентский дворец, в ответ на это на следующий день чрезвычайная сессия Верховного Совета объявил о введении на неопределённый срок прямого президентского правления на всей территории республики[7].

1 мая президент Набиев издал указ о формировании особого батальона Национальной гвардии и санкционировал раздачу своим сторонникам на площади Озоди 1800 автоматов[5]. 5 мая в одном из кишлаков на Яванской дороге к югу от Душанбе произошло кровопролитие. Местные жители помешали проезду в город сторонников правительства из Куляба для участия в проправительственных демонстрациях. На место событий прибыли Национальная гвардия и вооружённые люди с площади Озоди, в результате чего произошло вооружённое столкновение. По сообщению жителей кишлака представителям «Мемориал» и Human Rights Watch в ходе столкновения погибли 2 человека из особого батальона и около 15 местных жителей[5].

Спустя несколько часов после этого группы решительных молодых людей, объединяемые термином «молодёжь Душанбе», захватили телецентр и передали его под контроль оппозиции. Вооружённые столкновения за овладение ключевыми правительственные зданиями в Душанбе продолжались весь следующий день. Сторонники оппозиции блокировали транспортные магистрали, а также установили контроль над аэропортом и вокзалом. На их сторону перешли местная милиция, ОМОН и советник президента по военным вопросам генерал-майор Бахром Рахмонов[8]. 7 мая президент подписал с силами оппозиции соглашение, по которому им был предоставлен контроль над 8 министерствами, предусматривался распуск гвардии, а его полномочия существенно ограничивались. Однако ситуация в стране после этого не стабилизировалась. 10 мая сторонники оппозиции двинулись к зданию Комитета национальной безопасности, где предположительно находился президент, требуя, чтобы он выступил перед ними. В тот момент когда люди подошли к зданию КНБ, начав разбирать заграждения из колючей проволоки, силами безопасности по ним был открыт огонь, в результате чего погибли 14 человек[5]. На площади Шахидон с новой силой начался митинг. На следующий день после этих событий было сформировано Правительство национального примирения, в котором оппозиция получила восемь постов, в том числе ряд ключевых. 16 мая последняя колонна автобусов увезла участников митинга с площади Шахидон в родные кишлаки[3].

Начало гражданской войны. Свержение Набиева

В начале июня боевые действия между сторонниками Набиева и исламско-демократической оппозицией переместились из Душанбе в южные регионы. 19 июня в Душанбе под руководством заместителя председателя ИПВ Давлата Усмана и председателя ДПТ Шодмона Юсуфа был образован Штаб национального спасения, организовавший силы в поддержку ИПВ и ДПТ, в состав которых вошли силы МВД, призывники и добровольцы[5].

27 июня в южных районах Таджикистана вспыхнули вооружённые столкновения, начавшиеся из-за конфликта местного населения Вахшского района с переселенцами из соседних регионов. Воспользовавшись этим, вооружённые сторонники Набиева из Куляба захватили местную

радиостанцию и сообщили о нападении на Вахш трёхтысячного отряда демократов-исламистов, призвав жителей Куляба, Ленинабада и узбекское население в Курган-Тюбе начать вооружённую борьбу с исламскими демократами. В ходе пятичасового боя, в котором с обеих сторон согласно данным республиканского МВД участвовало около 400 человек и два БТР, погибли 35 и были ранено 56 человек[9].

29 июня в Курган-Тюбе при посредничестве Давлата Худоназарова было достигнуто соглашение о прекращении противоборствующими сторонами боевых действий.

По сведениям Кулябского облисполкома, число беженцев в результате столкновений в июне-июле составило 132 тысяч человек. 1 июля из-за обострения ситуации на юге правительство приняло постановление об охране особо важных объектов в республике, в соответствии с которым частям российской 201-й мсд была поручена охрана Нурекской ГЭС, Яванского электромеханического комбината, Вахшского азотно-тукового завода, ряда объектов военного назначения, а также нескольких участков автодорог на горных перевалах вдоль границы Кулябской и Курган-Тюбинской областей.[10]

27 июля противоборствующие стороны подписали в Хороге соглашение о прекращении огня с 10.00 28 июля. Однако, спустя несколько часов после этого, в Бохтарском районе Курган-Тюбинской области произошло вооружённое столкновение между прокоммунистически настроенными таджиками кулябского происхождения из кишлака Сари Пул-1 и сторонниками оппозиции гармского происхождения из кишлака Сари Пул-2, приведшее к вмешательству вооружённых подразделений СНГ, дислоцированные в области, и милиционеров[11].

24 августа исламскими боевиками Р. Нуруллобековым и Д. Махмудовым был убит генеральный прокурор Таджикистана Нурулла Хувайдуллоев, что вызвало на родине погибшего в кишлаке Пангаз Аштского района Ленинабадской области и в Кулябе массовые митинги, на которых резко осуждалось правительство национального примирения[3].

Приблизительно в 15 часов 31 августа «молодёжь Душанбе» совместно с беженцами из Курган-Тюбинской и Кулябской областей блокировали выходы из президентского дворца, потребовав встречи с президентом. Через несколько часов они захватили резиденцию, но Набиева там не оказалось, поскольку он успел укрыться в гарнизоне 201-й мотострелковой дивизии ОВС СНГ. В руках захватчиков оказалась группа заложников численностью 48 человек[12], одного из которых жестоко убили[5]. Условием их освобождения беженцы поставили немедленную отставку президента и для пущей убедительности из окна здания был высунут гранатомёт[12]. В телефонном разговоре со спикером Верховного Совета Акбаршо Искандаровым, Набиев сообщил, что он не собирается уходить на пенсию, а «заложников пусть стреляют, если хотят»[12]. Спустя два дня заложники были отпущены. На фоне этих событий в Ленинабадской области было объявлено о создании «Национальной гвардии» численностью в 2 тыс. человек[3]. 2 сентября члены кабинета министров подписали совместное заявление о недоверии президенту и приняли решение открыть 4 сентября сессию Верховного Совета.

В этот же день перед зданием облисполкома в городе Курган-Тюбе собрались сторонники президента. Во время выступления Сангака Сафарова отряды ИПВ и ДПТ, взяв митингующих в кольцо, открыли огонь, а также одновременно при поддержке бронетехники захватили ключевые места в городе. В городе началась резня, в том числе и в квартале, где жили узбеки — выходцы из-под Самарканда. Тысячи людей хлынули под защиту 191-го полка 201-й дивизии в прилегающий к нему поселок им. Ломоносова. [3]. Намеченная на 4—5 сентября сессия Верховного Совета Таджикистана, которая должна была решить вопрос об отставке главы государства, не состоялась из-за отсутствия кворума[12].

7 сентября Раҳмон Набиев попытался тайно бежать в родной Ходжент, который, как и Куляб, не контролировался исламистами, но его перехватили по дороге в аэропорт. В целях не допустить расправы над президентом к аэропорту прибыли 4 танка, 1 БТР и 1 БМП 201-й мсд, а также 4 БТРа МВД Таджикистана[3]. Вечером того же дня после встречи с

членами Президиума Верховного Совета Таджикистана, Набиев подписал заявление об отставке. После этого политический кризис в Таджикистане окончательно приобрёл характер гражданской войны.

Эскалация конфликта

В последующие дни после отставки Набиева развернулись боевые действия. Председатель Верховного Совета республики Сафарали Кенжаев бежал в Куляб и организовал собственные отряды боевиков.[13] На основе кулябско-гиссарской коалиции создаётся Народный фронт Таджикистана, провозгласивший своей целью восстановление «конституционного порядка». Его лидером стал уголовный авторитет Сангак Сафаров. Сторонников исламистов называли «вовчиками», а сторонников Народного фронта стали называть «юрчиками».[14] Имеется версия, что их так назвали в честь Юрия Андропова.[13]

Кулябские отряды Народного фронта начали регулярные боевые операции против Курган-Тюбе, где оборонялись отряды оппозиции. Обе стороны использовали бронетехнику и тяжёлое вооружение. В Кулябской и Курган-Тюбинской областях начался взаимный террор.[13] Сангак Сафаров и его сподвижник Файзали Саидов начали расправы над сторонниками исламистов, а также жителями Гарма, Карагина, Курган-Тюбе, Горного Бадахшана, которые считались противниками Народного фронта.[15]

В Курган-Тюбе и его окрестностях происходили жестокие бои. Отряды гармских исламистов, прибывшие на помощь курган-тюбинским сторонникам оппозиции, отбросили «юрчиков» назад, в Кулябскую область. Затем гармские исламисты устроили резню в узбекском квартале Курган-Тюбе, нападениям подверглись и русские жители этого города. Только вмешательство дислоцированных в городе подразделений 201-й дивизии предотвратило дальнейшие жертвы.

Оппозиция в военно-политическом отношении стала зависеть от гармских исламистов, что оттолкнуло от неё душанбинцев, курган-тюбинцев и бадахшанцев. Увеличилась поддержка кулябских сторонников Народного

фрона. Узбекистан начал снабжать их оружием. На территории Узбекистана были сформированы, вооружены и обучены отряды узбеков из Таджикистана. Среди них выделялся бывший офицер Советской Армии, участник афганской войны Махмуд Худойбердыев. В начале сентября эти отряды захватили Гиссарскую долину, где возникла новая группировка «юрчиков» — Гиссарско-Турсунзадеская. Она перерезала железную дорогу, соединяющую Душанбе с внешним миром и над Душанбе, Гармом и Памиром нависла угроза голода.[13]

25 сентября было совершено нападение исламистов на пос. им. Ломоносова под Курган-Тюбе, где сосредоточились большие группы беженцев. Исламисты проникли в поселок и оттеснив офицеров 191-го полка 201-й дивизии, устроили резню.[10]

27 сентября кулябские отряды под командованием бывшего воспитателя в колонии для несовершеннолетних офицера внутренних войск Лангари Лангариева штурмом взяли Курган-Тюбе идерживали его до 4 октября[16][3].

24 октября гиссарские вооружённые формирования под командованием бывшего председателя Верховного Совета Сафарали Кенжаева предприняли неудачную попытку захватить Душанбе и были выбиты из центра города в течение нескольких часов[5].

К октябрю 1992 года общие жертвы составили 15-20 тыс. убитыми и несколько десятков тысяч ранеными (преимущественно мирные жители), сотни тысяч жителей стали беженцами. С юга уехало практически все переселенцы из Узбекистана и Северного Таджикистана. Из Таджикистана выехали около 90 тыс. так называемых русскоязычных жителей. Промышленность была практически парализована, а сельское хозяйство разрушено.[10]

10 ноября в республиканских газетах было опубликовано Заявление Президиума Верховного Совета и Правительства республики к народу:

«Товарищи! Считаем, что часть населения республики считает сегодняшнее правительство республики незаконным и выражает недоверие. Мы, члены Президиума Верховного Совета и Правительство республики заявляем о сложении своих полномочий, чтобы дать возможность народным депутатам избрать новый состав Президиума Верховного Совета и Правительство республики на очередной сессии Верховного Совета»[17].

С 16 ноября по 2 декабря в Худжанде прошла 16-я «примирительная» сессия Верховного Совета Таджикистана, которое приняло отставку Рахмона Набиева, избрало председателем Верховного Совета выходца из Куляба Эмомали Рахмонова, а также обратились к Казахстану, Кыргызстану, Узбекистану и России с призывом ввести в Таджикистан миротворческие силы[18]. Спустя десять дней 26 ноября полевые командиры «Народно-демократической армии» и кулябских вооружённых формирований подписали в Худжанде соглашение о мире[19].

Однако, Сафарали Кенжаев, недовольный тем, что ему в новом руководстве, сформированном Верховным Советом, не дали никакого поста, организовал новое наступление своих сторонников на Душанбе. Базирующаяся к западу от города гиссарская группировка также начал наступать на столицу. В конце ноября и в начале декабря окраины Душанбе подвергались обстрелу из реактивных установок системы «Град»[5]. 4 декабря представители «Народно-демократической армии Таджикистана», контролирующей столицу, заявили по республиканскому радио, что считают новое руководство страны во главе с Эмомали Рахмоновым «вероломным и коммунистически одиозным» и что они не впустят новое правительство, базирующющееся в Худжанде, в столицу[18].

Военизированные группировки сторонников Народного фронта начали вытеснять отряды оппозиции из Душанбе. 10 декабря в столицу со стороны Гиссара с боями вошёл специальный батальон министра внутренних дел

Якуба Салимова. [20][5]. После взятия города силы Народного фронта развернули наступление на оплот оппозиции и узел шоссейных дорог — Кофарнихон и 20 декабря кулябские вооружённые формирования выбили противника из этого населённого пункта[21], после чего военные действия переместились в Рамитское ущелье и на восток, в направлении Гарма. За шесть месяцев гражданской войны в 1992 году погибло по данным «Мемориала» 20 тыс. человек или по некоторым оценкам — до 50 тыс.[5].

После взятия Душанбе силами Народного фронта там начался террор против живших в Душанбе памирцев и каратегинцев, продолжался в городе криминальный беспредел. В январе-феврале 1993 года силами Народного фронта были арестованы практически все деятели оппозиционных партий и движений в Ленинабадской области, в том числе и занимавшие наиболее умеренные позиции (например, Сайдшо Акрамов). [10]

Примирение

В 1995 году в Москве и Кабуле прошло несколько раундов переговоров между оппозицией и правительством. На них были достигнуты договоренности о частичном прекращении огня. Всего с апреля 1994 года по май 1997 года под эгидой ООН прошло восемь раундов переговоров.

27 июня 1997 года в Москве при посредничестве ООН было подписано окончательное мирное соглашение между правительством РТ и Объединенной таджикской оппозицией. По результатам прошедших в 1999 году выборов президентом стал Эмомали Рахмон.

В ходе гражданской войны погибли более 60 тысяч человек, огромное количество человек пропали без вести. Еще примерно столько же бежали в соседний Афганистан. Около 200 тысяч были вынуждены покинуть Таджикистан и переселиться в страны СНГ, в основном это коснулось русского населения, а также немцев, евреев и украинцев.

В результате войны экономика Таджикистана оказалась разрушенной, РТ стала одной из беднейших стран мира. Экономика страны до сих пор полностью не восстановлена.